

# 30多位“大人物”将参加冬奥， 美国“抵制”落空，原因何在？（下）

## 多国政要来华共襄盛举支持冬奥会

普京是最早表示要出席北京冬奥会的国家元首之一。近日，普京在通过视频连线会见俄罗斯奥运代表团时表示，俄中均反对体育政治化，反对“作秀式”抵制行为，恪守崇尚平等、公正的奥林匹克精神。他还表示，“完全有理由相信，北京冬奥会当之无愧将办出高水平，将在国际奥林匹克大家庭的史册上留下自己光辉的一页。”

柬埔寨是中国传统友好邻邦，西哈莫尼是中国人民的老朋友。柬埔寨政府发言人派西潘近日接受媒体采访时表示，对北京冬奥会非常期待，奥运会是世界各国运动员展现天分和才华的舞台，是帮助国与国之间建立更紧密的友谊与合作的平台，祝福北京冬奥会取得圆满成功。派西潘认为奥运会不是搞意识形态对抗的地方，批评个别国家把体育政治化的做法与奥运精神相违背。

刚刚同中国举行建交30周年视频峰会的中亚五国，被称为是中国的“好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟”，多次表示支持中方举办北京冬奥会，反对体育政治化。为了表示对中国举办冬奥会的支持，

中亚五国元首将亲自前往北京出席开幕式，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新的动力。

有朋自远方来不亦乐乎。除了“组团”前来的中亚元首，多位中东国家的领导人也将不远万里来京共襄盛举。尽管冰雪运动并非中东国家的强项，但这些国家仍然以实际行动支持中国举办冬奥会，反对将体育赛事政治化。据悉，沙特将派出两名高山滑雪运动员参加北京冬奥会，更是海湾阿拉伯国家合作委员会（GCC）国家有史以来第一次派出运动员参加冬奥会。

2021年1月31日，在辛丑年最后一天，卢森堡大公亨利乘机抵达北京，成为首位抵达北京出席冬奥会开幕式的外国元首。据悉，这是他第七次到访中国，此前也出席了2008年北京夏季奥运会开幕式。身为国际奥委会委员，他还是一位体育迷，酷爱竞技运动。

1月28日，外交部发言人赵立坚表示，随着境外代表团的陆续抵达，中方将当好东道主，为各国代表团提供热情周到的全方位服务。热情好客的中国人民将为各国运动员加油鼓劲、呐喊助威，期待他们顽强拼搏、连创佳绩，

向全世界精彩呈现冰雪运动的独特魅力；期待他们切磋交流、共话友谊，诠释“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神。

## 美国“外交抵制”冬奥会意欲何为？

王义桅认为，相对于2008年北京奥运会，美国对北京冬奥会的抵制更加明目张胆，当时是暗中捣乱，这次是直接宣布不参加开幕式和闭幕式。“这背后反映出美国对华心态的变化：过去，美国试图通过‘接触政策’改变中国，但这一企图已被他们自己认为彻底失败。现在，美国把中国列为挑战者，甚至是敌手。”

王义桅指出，北京冬奥会的举办意味着中国的崛起和富裕，因为冰雪运动在某种程度上来说是一项奢侈运动，而中国现在已经有了4亿中产阶级，中国人民在实现美好生活方面有了更多个性化的想法。这种个性化美国以前是欢迎的，但现在却反对了。

不仅如此，王义桅指出，北京冬奥会的举办还将推动绿色技术、人工智能、低碳技术的广泛应用和大规模推广，有望让中国经济实现一个华丽的转身，从量变到质变，真正带动中

国经济的崛起。“这也会让美国担心中国可能会在人工智能等数字技术的标准和规则上挑战美国的主导性，这是美国受不了的。再加上，数字化背后还涉及一些理念上的差异，涉及价值观、政治制度等，这让美国非常担心其影响力被削弱。”

“从2008年到2022年，14年的时间里，中国主办两届奥运会，而且北京是全球唯一的‘双奥’城市，这体现了中国国际地位的空前提升和经济实力的快速崛起。”王义桅指出，2008年中国举办夏季奥运会时，正好美国发生金融危机，中国抓住发展机遇，在两年后超过日本成为世界第二大经济体，如今，中国的经济总量已经达到美国的77%。“这种赶超的势头，无论是从数

量还是质量，无论是从深度还是从广度，都全面挑战了美国的接受能力和认知水平。”

但是，随着冬奥会的临近，不少美国的盟友却突然表示，不跟随美国进行毫无意义的外交抵制。比如，法国总统马克龙表示，“外交抵制”北京冬奥会没有意义。德国也持类似的态度，称不会发布抵制冬奥会的禁令。

此外，作为美国的盟友，波兰突然高调宣布将由总统率团来华出席冬奥会，让西方媒体大感惊讶。不仅如此，波兰官员还向媒体透露，随着美国总统拜登执政期间波兰与美国的关系恶化，继续仅仅为了取悦美国人而批评中国，已不再符合波兰的国家利益。



北京首钢工业园区，2022年北京冬奥会组委会总部坐落在这里。